

### **3.4. КОНЦЕПТУАЛЬНЫЕ ОСНОВЫ СОТРУДНИЧЕСТВА ГОСУДАРСТВ – УЧАСТНИКОВ СНГ В ОБЛАСТИ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ**

Основополагающим документом, послужившим налаживанию и укреплению межгосударственного сотрудничества в области охраны здоровья, стало Соглашение о сотрудничестве в области охраны здоровья населения, принятое в 1992 году, на основании которого создан Совет по сотрудничеству в области здравоохранения СНГ.

В соответствии с Положением о Совете его членами являются министры здравоохранения и главные государственные санитарные врачи Республики Армения, Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Республики Молдова, Российской Федерации, Республики Таджикистан, Туркменистана, Республики Узбекистан и Украины.

За этот период состоялось 25 заседаний, принято более 260 нормативно-правовых документов в области организации оказания медицинской помощи и взаимодействия в обеспечении санитарно-эпидемиологического благополучия населения, организации контроля качества лекарственных средств и медицинской техники, гармонизации правовой базы в области здравоохранения.

Важно отметить, что большинство документов, принятых Советом, востребовано государствами – участниками СНГ и используется в практической деятельности (с учетом требований законодательства конкретного государства).

Примечательно, что если в 90-х годах деятельность Совета была направлена на сохранение связей, сложившихся на протяжении десятилетий, то в последние 5–7 лет по инициативе Совета высшими органами Содружества уже принимаются межгосударственные документы, конкретизирующие механизмы взаимодействия министерств и заинтересованных ведомств государств – участников СНГ по глобальным проблемам: сотрудничество в решении проблем ВИЧ-инфекции; профилактика йод-дефицитных состояний среди населения; санитарная охрана территорий; взаимодействие при гигиенической оценке потенциально опасной продукции, импортируемой в государства – участники СНГ, и другие.

В целях решения вопросов, носящих оперативный характер, Совет также практикует принятие самостоятельных решений, которые имеют сугубо ведомственное значение.

В настоящее время ведется активная работа по согласованию перспективных и важных для укрепления межгосударственного сотрудничества в области здравоохранения проектов: Концепции согласованных действий государств – участников Содружества Независимых Государств в области противодействия онкологическим заболеваниям, Стратегии «Здоровье населения государств – участников Содружества Независимых Государств», а также Соглашения о сотрудничестве государств – участников Содружества Независимых Государств в вопросах медицинского страхования трудящихся-мигрантов и членов их семей.

На перспективу готовится проект Программы сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств по профилактике сахарного диабета на 2016–2020 годы, на стадии разработки и согласования – проект Межгосударственной программы «Мужское здоровье и социальное долголетие».

Под эгидой Совета проводятся значимые межгосударственные тематические съезды, форумы и мероприятия. Одним из них является Межгосударственный форум «Здоровье населения – основа процветания стран Содружества», организатором которого является Общероссийская общественная организация «Лига здоровья нации» (президент – Л. А. Бокерия). Форум имеет статус ежегодного мероприятия, проводимого под эгидой Совета по сотрудничеству в области здравоохранения Содружества Независимых Государств. Очередной IV Форум состоится в Москве 9–11 апреля 2015 года. В его рамках планируется проведение XXVI заседания Совета.

Важным обстоятельством является то, что Совет на постоянной основе сотрудничает с такими международными учреждениями и организациями, как Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ), Объединенная программа ООН по ВИЧ/СПИД (ЮНЭЙДС), ЮНИСЕФ (Детский фонд Организации Объединенных Наций).

*Департамент гуманитарного  
сотрудничества, общеполитических  
и социальных проблем*